

1957年10月1日创刊



2024年1月  
(癸卯年十一月廿二)

3 星期三 | A9

### 追踪共享单车停放乱象

## 2月1日起东莞有关部门将对运营企业开展考核

文/羊城晚报记者

近日,羊城晚报独家民生调查报道《投诉不断 共享单车顽疾如何根治?》(见羊城晚报2023年12月29日A11版报道)刊发后,引起各方关注。共享单车淤塞占道,与电单车争抢停放空间,堵车位、乱摆放等缺乏管理的乱象已广受市民诟病。记者数番回访共享单车集中停放区域发现,部分区域乱停乱放的现象有所缓解。那么,部分区域共享单车是否存在超量投放?共享单车管理的难点在哪?共享单车企业主体责任是否落实?部门管理能否破解停放乱象……部分相关运营企业及东莞市相关部门进行了回应。



东莞城管部门开展共享单车乱停放整治(资料图)

### 部分区域停放乱象有所缓解

上月29日,记者在东莞市南城鸿福商圈、东纵路等路段回访发现,依然存在共享单车乱停放的现象。该商圈社区有关负责人介绍,近几年来,共享单车数量虽然有所缩减,但还是造成了路面拥堵,鸿福商圈人流量密集,为社区的管理带来困扰。社区没有专项经费,也缺乏经费收集整理乱摆放的共享单车,只能依靠企业自律。其建议车企在拥堵路段设置禁停区域,禁停区域要精细到路面,而不是简单地划个大概区域。

当然,也有部分区域停放乱象有所缓解。今天早上检查卫生的时候,进行了清理。”本月2日记者回访东莞金朗路一带,据南城胜和花市老板介绍,来了两家车企的货车,将车辆带走了一部分。对比上月27日和30日下午的停放情况发现,确实少了很多共享单车,堵塞门面的现象得到缓解。“希望能坚持下去。”花市老板感叹,希望形成长期的管理效果,而不是一阵一阵。

对于连日来存在的停放乱象,个别共享单车企业进行回应和表态。哈啰有关负责人回复,哈啰骑行会持续积极落实精细化运营管理措施,为市民出行提供良好的服务和骑行环境。

### 四大原因造成停放问题突出

共享单车乱停乱放占用公共空间(如人行道、盲道、绿化带等),妨碍行人通行,影响市容市貌。根据《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》,城管和交警部门负责共同做好共享单车停放管理工作。那么,共享单车乱停乱放带来的管理难点在哪?东莞市城市管理综合执法局本月2日回应羊城晚报称,由于共享单车企业片面追求利润,特别在热门区域“见缝插针”似地大规模投放,不

### 元旦假期鸦片战争博物馆成“打卡”重要目的地

羊城晚报记者石梦卓报道:1月2日,记者从东莞鸦片战争博物馆获悉,2024年元旦3天假期期间接待游客达166590人次,每日客源均达最高限额,该馆也日益成为游客来东莞游览“打卡”的重要目的地。

据了解,鸦片战争博物馆由虎门林则徐纪念馆、海战博物

### 接待游客超16.6万人次

大基本陈列,以及波光粼粼的林则徐销烟池和历经沧桑的炮台遗址,是游客的必到打卡点。人们为展览驻足,在遗址中穿行,身临其境感受历史的脉动。而新推出的《双城记——明清广绣苏绣精品展》和《工业·功业——粤港澳百年工业变迁展》2个临时展览,也吸

引了许多观众亲临参观。《双城记——明清广绣苏绣精品展》是鸦片战争博物馆重点推出的原创临时展,展览展出200余件(套)古今刺绣精品,展现了广绣苏绣的独特绣韵,让游客观众大饱眼福。元旦假期,展览还邀请到场游客集章打卡,通过来

## 本月起东莞部分公交线路实施月票优惠

羊城晚报讯 记者余宝珠报道:本月起,东莞部分常规公交线路调整并试行乘车优惠措施。记者从东莞巴士获悉,为探索完善东莞优惠乘坐公交车措施,更好地引导市民公交出行,东莞于2024年1月1日起对部分公交企业常规公交线路调整和试行乘车优惠措施。

学生优惠方面,维持现行莞籍学生乘车优惠政策不变,对于在东莞市就读的非莞籍大、中、小学生,试行凭“公交学生卡”半价乘坐全市规定范

围内的常规线路公交车;老年人方面,维持现行老年人乘车优惠政策不变,对于男性60-70周岁、女性55-65周岁的非莞籍在本市居住的老年人,试行凭“东莞市非莞籍敬老优待卡”可免费乘坐全市规定范围内的常规线路公交车。

月票优惠上,则在规定范围内的常规线路公交车全面实施公交月票优惠,试行取消刷“东莞通”卡(含“东莞通”乘车码)9折乘车优惠。试行范围为东莞市城巴运输有限公司、东莞市

小巴运输有限公司、东莞市滨海湾公共交通有限公司、东莞市松山湖公共交通有限公司、东莞巴士有限公司东部分公司运营的常规公交线路(不含定制公交、随需公交等多样化线路),不含市水乡新城公共汽车有限公司运营的公交线路;另外,公交月票优惠仅限上述公交企业的一票制收费线路,不含分段收费的高速线路及定制公交、随需公交等多样化线路。上述措施自2024年1月1日起试行,试行至2024年12月31日止。

“莞邑春晓”绽放青春之城魅力

### 草坪新年音乐会1月6日开启

羊城晚报讯 记者石梦卓报道:乘着音乐的翅膀,奔向美好的未来。“莞邑春晓”2024东莞草坪新年音乐会,即将于2024年1月6日在东莞市民广场东草坪与市民见面。以更加慷慨昂扬的姿态和热情,再一次向世人展现“潮玩之都”“青春之城”的魅力。

自2018年起,一种全新的跨年方式——草坪新年音乐会,在东莞这座青春之城的“客厅”盛装亮相。

人们聚集在草坪上,徜徉在冬日暖阳下,听着优美的旋律在城市的上空回响,沉浸在音乐的海洋中,以一种更舒展、更轻松、更自在的方式,迎接新一年的到来,感受青春东莞的“活力与激情”……2024年元旦,全新的草坪新年音乐会如约而至,这是城市高品质文化与万千市民的双向奔赴,也是这座海纳百川、厚德务实的“双万”城市,以自己的方式,向新年致以更暖心的问候。

“莞邑春晓”2024东莞草坪新年音乐会,是由中共东莞市委宣传部、中共东莞市委组织部主办,东莞市文化广电旅游体育局承办,东莞市公安局、东莞市人力资源和社会保障局、东莞市城市管理综合执法局、东莞市机关事务管理局、东莞市消防救援支队、东莞市南城街道办事处、东莞市文学艺术界联合会等协办,不仅在规模上有所扩大,在

节目编排、舞美设计、现场氛围营造等方面都力争有较大突破和升级。

记者了解到,东莞高层次人才活动周首次将“莞邑春晓”草坪新年音乐会品牌纳入其中,形成更具东莞特色的新年音乐会品牌,展现“和谐包容、以人为本”的城市风貌,形成东莞“真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才”的城市形象。

在节目构成上,音乐会创造性地将传统词牌名与城市人才战略紧密结合,共有《序·这一站》、《满庭芳·英才汇聚》、《浪淘沙·改革潮涌》、《沁园春·筑梦奋进》四个篇章,每个篇章都将表演相应的主题音乐作品。在篇章串联上,更引入了“沉浸式音乐剧概念”,以朗诵+沉浸式表演的方式,对篇章进行有机串联,体现了浓郁的东莞特色。

据了解,本次草坪新年音乐会依然保持了豪华阵容。其中作为我国顶尖交响乐团之一的深圳交响乐团今年继续应邀担纲,著名指挥家,东莞爱乐乐团艺术总监、深圳交响乐团常任指挥刘明担任指挥。东莞著名男声组合“太阳之子”、金钟奖得主青年歌唱家陈思里、在第15届比利时亚瑟·格鲁米欧国际小提琴比赛夺冠的东莞学子钟少亨、玉兰大剧院童声合唱团等东莞市本土的优秀艺术人才,也将联袂登台献艺。

### 第十一届中国(道滘)美食文化节闭幕

## 4天50万人次打卡



美食文化节现场文艺表演 道滘宣供图

羊城晚报记者余晓玲报道:1月1日,第十一届中国(道滘)美食文化节暨2023东莞市食品产业转型升级成果展闭幕。本届美食文化节国潮文化持续出圈,拉动文旅美食火爆消费,力促传统食品产业升级。据不完全统计,4天活动累计吸引游客近50万人次,活动期间直接和间接带动线上线下消费超过3亿元,促消费效果显著。

本届美食文化节高标准、全链条打造可吃、可玩、可逛、可购、可赏的美食嘉年华“百米长廊”,超200个商家展销千余种美食,其中包括道滘十大名菜及名小吃、莞邑年货等多种产品,推出现代国潮大巡游、厨王争霸赛、才艺大赛、潮流音乐会等一系列“美食+文化”活动。

与单纯的美食节逛吃模式相比,本届美食文化节增添了一份浓厚的国潮文化氛围。国风舞蹈、汉服巡游、龙狮巡游……每当国潮大巡游上演,游客涌向“百米美食长廊”,现场欢呼声和欢笑声不绝于耳,气氛十分热烈。此外,“火出圈”的英歌舞以及川剧变脸等非遗文化也同样深受市民游客喜爱,掀起一波接一波的高潮。

活动期间,组委会整合该镇文旅景区馆所和十大名菜餐饮企业,设置了20多个推荐打卡点。国潮文化持续出圈拉动文旅美食火爆消费,带动假日经济。

湾区新闻部主编/责编 孙旭歌/美编 潘刚/校对 黄文波